

热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介

上海华日农产品产销专业合作社

市级示范合作社 8个蔬菜品种取得市优质农产品质量认证
奉贤区农业龙头企业 3个蔬菜品种取得农业部优质农产品质量认证

产品介绍：华日系列礼菜、哈木兰有机大米、华日山养鸡（又名水晶鸡）、华日草鸡蛋、合佳生态肉、春意葡萄、猕猴桃、五谷丰登（有机杂粮）

地址：奉贤区金汇镇沿钱公路华日农庄
传真：021-57587998
网址：www.shhuari.com

销售热线：13636364321

2012.6.28
星期四
责编/王平

B3

协办：上海市农业产业化办公室

合作社

上海万舟渔业合作社努力确保海产品食用安全

积极培育与打造现代化海洋渔业品牌

■打造浦东海鲜优质品牌 ■保障渔民生产安全 ■维护渔民人身财产安全

为发展浦东的海洋渔业，提高渔民综合能力和增加渔民收入，在农委水产办公室、产业化科和渔政管理执法等部门的协调下，上海首家海洋渔业捕捞专业互助合作组织——万舟渔业合作社于2006年3月在原南汇区芦潮港正式成立。近年来，该合作社努力在提高渔民自救抗风险能力、渔船设备改造及更新、协调政府与渔民工作、指导生产和技术服务等方面下大力气，着力打造浦东新区乃至上海海鲜产品的优质品牌，提高上海海洋渔业的水平和档次，最终实现广大渔民的经济收入。

[来自本市农民专业合作社的报道]



□记者 李正清 摄/文

每年的6月1日至8月16日，是法定禁渔期。这几天虽已进入黄梅季节，又恰逢今年的禁渔期，记者驾车一直往南，穿过芦潮港，径直来到世纪塘边，总算找到了上海首家海洋渔业捕捞的专业互助合作组织——上海万舟渔业合作社。见到了当地颇有些传奇性的老渔民、如今的合作社理事长吴文初。

1953年出身的吴文初看上去较他的实际年龄要大些，可能是长年在海上打鱼为生的缘故吧，60年的风浪霜刀在他的脸上镌刻出许多历史的痕迹。他告诉记者，作为当地有名的船老大，1981年他就从当年的东海渔政管理部门花800元买了一条船，当起了芦潮港第一个渔民“个体户”。1988年改革开放后，他又用自己的“第一桶金”加上向国家贷款，用6万元人民币换了一条50匹马力的15吨级的渔船。由于有20多年的海上捕捞经验，再凭着多年在风浪里练就的“看家本领”，吴文初曾在1993至1998年连续五年，因善捕白虾而“大发”了一把，连中央电视台都曾来连续拍摄，并制作了专题片进行放映。

2006年，在区农委相关部门的领导协调下，吴文初又率先成立专业合作社，领着43户渔民，共10条船开始了集体化生产与运作。他告诉记者，成立之初合作社就采用政府监督、经营公司化模式运作，渔民所有的生产和销售对外都一律以上海万舟合作社的名义开展，既防止了恶性竞争，又增强了品牌优势和提高了渔民的收入。

记者随老吴来到渔港路上的一个渔船码头，因是休渔期，码头上停泊的渔船一字儿地排着，分外壮观。岸边合作社的员工们有的在补鱼网，有的在准备着出海的鱼具维修。一张绿色的大网在路上铺开十

几米，一位渔民用尼龙线熟练地把一个个小洞补上：“捉不到鱼，抽空把网补好”，出海捕鱼30多年的施老汉连连摇头，“海里的鱼如今越来越少了，出海一次要几天，回来时船舱里有时只有十几斤鱼。”

目前，芦潮港本地渔船尚有43条，渔民约有100多名，他们的主要收入是驾船出海，在风浪中张网捕鱼，但如今的收获却日渐微薄。为何鱼会少起来？据捕鱼几十年的吴文初推断：一是近年来临港新城的建设，围海造田改变了海鱼产卵的滩涂环境；二是海洋环境污染加剧；三是每年的捕鳗季节，大量鱼苗成为鳗苗的“陪葬品”。

老吴听说记者从没看到过鳗苗，就告诉记者，鳗苗只是一些寸把长、浑身透明的小鱼罢了。今年的鳗苗行情不错，往年一般每条10元，今年涨到了30元一条。“鱼少了，但现在芦潮港渔民赚钱，最主要的还是靠春季捕鳗苗。”吴文初说，“但要碰运气，如果行情差了，一年就有可能白忙活。”

看见办公室墙上悬挂的“遇难抢险、舍己救助、无私奉献”的锦旗，记者不禁

问起当年的情景。原来2009年秋天，沪崇渔23519船在进港时不小心撞到了桥墩将要下沉，是吴文初赶到救起了船长朱小新。“类似的救援难以说清楚。”老吴的语气似乎不值一提，“其实，谁家没有个小灾小难的？因海上迷雾或者紧急情况出现险情，各家船主看到都会伸手！”多年来，万舟渔业合作社积极参与海上故障排除、渔船救助活动，仅今年上半年，合作社已成功排除十多起海上作业渔船的突发事故。不仅保障了本区渔民的人身财产安全，还帮助外区县、外省市的海上故障渔船排除险情，得到了渔民群众的广泛好评。

据悉，为提高海上作业的安全系数，今年合作社还配备了无线电台，由专人负责收集气象信息，每天准时向海上作业的渔民发布天气预报，并要求社员出海必须穿救生衣，确保安全生产。前些时候，在区农委支持下，吴老大还建了一间100余立方米的冷库，使合作社渔民捕捞的海鲜及时入库保鲜，有效避免了捕捞旺季鱼多价贱——渔民一时卖不掉的海鲜送进冷库，由合作社帮助统一销售，抗市场风险。

[理事长心语]



让上年纪的渔民舍得“放下饭碗”

最令我担心的不是渔民捕不到鱼，而是渔民的平均年龄超过了50岁。出海捕鱼是个危险活，年纪大了手脚不灵就会出危险。因此，如果能让渔民“上岸”就好了。其实，现在每条渔船政府每年都有几万元的柴

油补贴。如果让渔民上岸，尤其是让上了年纪的渔民舍得“放下饭碗”，政府可考虑出资收购渔船，就比如一次性发放补贴吧。

上海万舟渔业合作社
理事长 吴文初

[动向]

现代农机合作社
领跑农业机械化发展

数量从18个到将近1800个，投资规模从100万到1000万，拖拉机马力从80到210，作业区田间综合机械化程度从80%到96%。走过了近10年发展历程的农机合作社，也走过了这一个个里程碑。当年的农机合作社已发展成为今天的“现代农机合作社”，10年前还是新生力量的农机合作社，现在已成为黑龙江省农业生产的主力军。

以农机合作社带动土地集中连片

发展农业机械化，让“铁牛”取代耕牛，需要土地集中连片、规模作业，这就与农民一家一户分散种植土地的现状产生了矛盾。如何解决这一矛盾？

实践证明，现代农机合作社在农村起到了明显的示范作用，推进了土地集中连片，使一望无际的万亩良田在龙江大地上出现。在现代农机合作社的引领带动下，全省土地规模经营面积逐年增多，目前已达到3411万亩。

现在，现代农机合作社已成为黑龙江省农机化事业的一面旗帜，成了全国各地学习的榜样。

现代农机合作社成农机化的“火车头”

现代农机合作社在黑龙江省农业机械化的发展进程中发挥了火车头的作用。由于现代农机合作社多是利用大型机械进行整地、播种、施肥、收获，一环扣一环，因此提高了黑龙江省农业抗旱涝等自然灾害的能力，使农田作业全面实现了标准化，提高了农业生产能力。同时，现代农机合作社作为一种平台和纽带，推进了黑龙江省的土地规模经营，解放了农村生产力，进而实现了粮食增产、农民增收。

据测算，仅高标准深松整地和适时播种这两项措施，现代农机合作社辐射区域与周边农村相比，玉米平均每亩增产60公斤；机械收获每亩节约资金100元；整地作业每亩节本30元。

今年，黑龙江省将高起点建设200个现代农机合作社。这些现代农机合作社都将配备现代化的大农机，建立科学合理的分配机制和规范的运行机制，自主经营面积达到1万亩。目前，200个现代农机合作社已完成定点，即将采购农机装备，今年秋天就将发挥作用。

宋丹辉

申鸿新春惠供

散养油鸡、三年老鸭、贵妃鸡、七彩山鸡、绿头鸭、草鸡蛋、乌鸡蛋、野鸡蛋、野鸽蛋、野鸭蛋

上海红艳山鸡孵化专业合作社
上海宇昊珍禽产销专业合作社

一个电话送到家

联系电话：

4008203458

18917345960

联系人：

周慧

QQ: 1228797271 759940110
邮箱: hongyanzq@126.com
网址: www.caiyuanzi.com.cn
www.hongyanzq.com

地址：上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号